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Устойчивое развитие сельских территорий
1. Сущность инновационного проекта  

Неблагополучное состояние многих сельских поселений, а также  сельскохозяйственных предприятий, отток населения, особенно молодежи из села, требует нового подхода к планированию и разработке моделей развития сельских поселений. 

Проект состоит из следующих основных мероприятий:

-
подъем и развитие сельскохозяйственного производства;

- стимулирование развития несельскохозяйственных видов деятельности в сельской местности;
-
улучшение жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодых семей и  молодых специалистов;

-
развитие социальной и инженерной инфраструктуры в сельской местности;
- поддержка комплексной компактной застройки и благоустройства сельских поселений в рамках пилотных проектов;

- грантовая поддержка инициатив сельских сообществ по улучшению условий  жизнедеятельности;

- поощрение и популяризация достижений в сфере сельского развития;

- научно-методическое обеспечение реализации мероприятий.

Индикаторы реализации мероприятий проекта включают: 

- количество созданных рабочих мест в несельскохозяйственной сфере сельской экономики; 

- ввод (приобретение) жилья для граждан, проживающих в сельской местности, в том числе для молодых семей и специалистов;

- ввод в действие объектов социально-инженерной инфраструктуры села; 

- количество сельских поселений, в которых реализованы пилотные проекты комплексной компактной застройки и благоустройства; 
- количество местных инициатив сельских сообществ, получивших грантовую поддержку;
- доля миграционно настроенного населения в общей численности сельского населения, в том числе молодежи в возрасте 16-30 лет.

2. Область применения
 Провинции и подпровинции Республики Дагестан.
3. Экономическая эффективность проекта

Оценка эффективности реализации  проекта проводится на основе:

1) оценки степени достижения целей и решения задач проекта  в целом путем сопоставления фактически достигнутых значений индикаторов и их плановых значений, по формуле:

Сд=Зф/Зп Х  100 %,

где Сд – степень достижения целей (решения задач), 

       Зф – фактическое значение индикатора (показателя), 

Зп – плановое значение индикатора (показателя) (для индикаторов (показателей), желаемой тенденцией развития которых является рост значений) 

2) степени соответствия запланированному уровню затрат и эффективности использования средств бюджета и иных источников ресурсного обеспечения проекта  путем сопоставления плановых и фактических объемов финансирования подпрограмм и основных мероприятий проекта, по каждому источнику ресурсного обеспечения, по формуле:

Уф=Фф/Фп Х 100 %,

где Уф – уровень финансирования реализации основных мероприятий проекта, 

Фф – фактический объем финансовых ресурсов, направленный на реализацию мероприятий проекта, 

Фп – плановый объем финансовых ресурсов на соответствующий отчетный период.

3) степени реализации мероприятий проекта (достижения ожидаемых непосредственных результатов их реализации) на основе сопоставления ожидаемых и фактически полученных непосредственных результатов реализации основных мероприятий по годам на основе ежегодных планов реализации проекта. 

4.  Социальная значимость проекта

В результате реализации проекта  будет обеспечено достижение установленных значений по большинству основных показателей:

- восстановление  и рост объемов сельскохозяйственного производства;

- развитие  малого предпринимательства в сельской местности; 
- развитие системы потребительской кооперации;

- рост занятости сельского населения;

- создание благоприятных жилищных и социально-бытовых условий;

-повышение качества медицинских и образовательных услуг.

5.  Разработчики проекта - отдел экономики  ФГБНУ Дагестанский  НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.  Адрес и контактные телефоны:  367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский  НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

РАСТЕНИЕВОДСТВО 
Производство зерновых культур
Ресурсосберегающая технология возделывания озимой пшеницы в условиях орошения Терско – Сулакской подпровинции
1.Сущность инновационного проекта
Озимая пшеница в хозяйствах Республики Дагестан является ведущей зерновой культурой. В зерновом балансе на её долю приходится 55-60%. Ежегодно в республике под эту культуру отводится  100-120 тыс. гектаров. При применении научно-обоснованной технологии ее возделывания можно получать 50-60 ц зерна с гектара.
Однако, несмотря на наличие благоприятных почвенно-климатических условий и орошения средняя урожайность озимой пшеницы в хозяйствах республики не превышает 20-22 ц с гектара.

Одним из основных путей увеличения урожайности является внедрение научно-обоснованных приемов ресурсосберегающей технологии возделывания: подбор высокоурожайных сортов, размещение по лучшим предшественникам в севооборотах, использование органических и минеральных удобрений в дозах, рассчитанных на получение планируемых урожаев, качественная обработка почвы, поддержание оптимального режима орошения, своевременная борьба с  сорняками, вредителями и болезнями. 
Сеют озимую пшеницу семенами районированных и перспективных сортов, отвечающих стандарту первого класса. В равниной орошаемой зоне республики районированы и признаны лучшими следующие сорта: Таня, Гром, Сила и Васса.
Приемы обработки почвы  под озимые  колосовые культуры различаются в зависимости от предшественника.
Озимая пшеница при орошении с 1 ц зерна (с учетом побочной продукции) выносит из почвы в среднем 3,7 кг азота, 1,3 кг фосфора и 2,3 кг калия. Запасы гумуса и доступных форм питательных веществ в пахотном слое различных почв широко варьируют. Для получения планируемых урожаев зерна дозы вносимых удобрений определяют с учетом содержания питательных веществ в почве, коэффициентов использования их из почвы и вносимых удобрений. 

Эффективность различных видов и доз удобрений зависит от способов и сроков их внесения. В условиях орошения навоз и всю дозу фосфорно-калийных удобрений нужно вносить под основную обработку почвы, за исключением 10 кг фосфора, который необходим для внесения при посеве в рядки. 30% годовой дозы азотных удобрений вносят под предпосевную культивацию в виде подкормки рано весной.  До посева семена инкрустируют с использованием пленкообразующих веществ – Na КМЦ или ПВС совместно с фунгицидами.

Оптимальные сроки посева в равнинной зоне 1 и 2 декады октября. Высокие урожаи зерна озимой пшеницы (40-60 ц/га) можно получить, если на 1 м2 к уборке будет насчитываться 500-600 шт. продуктивных стеблей. Чтобы достичь   на 1м2 такого количества растений требуется высевать 5,0-5,5 млн. кондиционных семян на гектар. Сорт Гром на 1м2 формирует 800-1000 штук продуктивных стеблей, такая плотность может обеспечить урожайность зерна более 10 т/га. Лучшим способом посева является перекрестный.
Необходимые запасы влаги для получения дружных всходов и удовлетворения потребности растений в воде в начальный период вегетации создаются влагозарядковым поливом. Его проводят по полосам с нормой 1200-1500 куб. м воды на гектар.
Максимальная продуктивность растений озимой пшеницы достигается при поддержании влажности почвы в слое 0-60 см не ниже 75-80% от наименьшей влагоемкости. Такая влажность создается проведением 3-4 поливов дождеванием или 2-3 поливов по полосам. Норма полива при дождевании 500-600 куб. м и при поливе по полосам 700-800 куб. м воды на гектар.
Ежегодно в хозяйствах составляется паспорт фитосанитарного состояния каждого поля севооборота, куда заносятся основные виды распространенных сорняков, вредителей и болезней, исходя из этого проводят защитные мероприятия.
2. Область применения проекта
Земледелие, полеводство.
3. Экономическая эффективность
 Внедрение данного проекта обеспечит получение чистого дохода, при соблюдении всех рекомендованных технологических приемов, более 13900 рублей при рентабельности - 153%. 

4. Социальная значимость
  Внедрение проекта обеспечить увеличение производства зерна, улучшит финансово-экономические состояние хозяйств и социальное положение тружеников села.

5. Разработчики проекта - отдел земледелия ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.  Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                         e-mail:  niva1956@mail.ru 

Ресурсосберегающая технология возделывания кукурузы на зерно в условиях орошения Терско-Сулакской подпровинции

1. Сущность инновационного проекта 
Кукуруза в хозяйствах Республики Дагестан является основной зернофуражной культурой. Посевная площадь ее составляет в республике 25-30 тысяч гектаров ежегодно. В структуре производимого зерна она занимает третье место (после озимых колосовых и риса).

Однако показатели по урожайности в хозяйствах республики находятся на низком уровне и не превышают 20-25 ц зерна с гектара.

Почвенно-климатические условия равнинного Дагестана являются благоприятными для получения высоких урожаев зерна и силосной массы кукурузы. При создании оптимальных условий для роста и развития растений, можно получать до 100-120 ц зерна и 400-500 ц зеленой массы с гектара.

Результаты исследований, проведенных Дагестанским НИИСХ, и производственный опыт показывают, что одним из путей повышения урожайности зерна кукурузы является внедрение в сельскохозяйственное производство ресурсосберегающей технологии возделывания, предусматривающей комплексное применение интенсивных сортов и гибридов, размещение их по лучшим предшественникам, применение удобрений в нормах, рассчитанных на планируемый урожай, качественную обработку почвы, своевременную борьбу с сорняками и поддержание оптимального режима орошения.

Кукуруза менее требовательна к предшественникам, чем озимые зерновые культуры. Наиболее высокие урожаи зерна она дает при размещении после люцерны. Кукурузу размещают также после озимых и яровых зерновых, зернобобовых, овощных культур и подсолнечника. Однако даже при длительном возделывании на одном и том же поле она дает сравнительно высокие урожаи зерна и зеленой массы.

Для выращивания кукурузы в условиях орошения могут применяться зернопропашные севообороты, насыщенные кукурузой и другими пропашными культурами.

В орошаемых условиях после раноубираемых предшественников (озимые и яровые зерновые, зернобобовые) обработка почвы под кукурузу проводится по полупаровой системе. 

Обработка почвы безотвальным способом, плоскорезами с почвоуглублением, ведет к улучшению агрофизических свойств почвы, улучшается динамика структурно-агрегатного состава почвы, увеличивается содержание водопрочных агрегатов по сравнению с отвальной обработкой, улучшаются агрохимические показатели почвы.

Расчетные дозы удобрений для получения планируемых урожаев зерна кукурузы в зависимости от содержания питательных веществ в слое 0-30 см почвы, коэффициентов использования питательных веществ из почвы и удобрения, устанавливаются балансовым методом.

Посев кукурузы проводится только при устойчивом прогревании почвы на глубину заделки семян не менее 10-120С, сеялками СПЧ-6, СУПН-8 с одновременным внесением суперфосфата. Семена должны соответствовать требованиям первого класса посевного стандарта.

Оптимальное количество растений кукурузы, которое должно сохраниться к уборке при орошении составляет: раннеспелых гибридов 58-60 тыс., позднеспелых 55-58 тыс. шт. на гектаре.

В условиях Терско-Сулакской подпровинции без орошения невозможно получить высокий урожай зерна кукурузы. Оптимальный режим орошения создается при поддержании влажности почвы в слое 0,6 м не ниже 75-80% от наименьшей влагоемкости. Для поддержания такой влажности необходимо за вегетацию растений провести 2-3 полива по бороздам с нормой 700-800 куб. м воды на гектар на фоне осеннего влагозарядкового полива с нормой 1200 куб. м/га.

2. Область применения
Сельское хозяйство, земледелие, хозяйства, расположенные в Терско-Сулакской подпровинции в условиях орошения.

3. Экономическая эффективность
При внедрении данного проекта чистый доход составит 23800 руб. с 1 га. Рентабельность – 200,9%.

4. Социальная значимость
Внедрение проекта обеспечит укрепление кормовой базы животноводства в хозяйствах, повышение ее продуктивности и на этой основе улучшится благосостояние жителей села.

5. Разработчики проекта - отдел земледелия ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева. НИИСХ.
6. Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.         
                                          e-mail:  niva1956@mail.ru 

Безгербицидная технология возделывания риса

1. Сущность инновационного проекта
Рис – одна из наиболее ценных зерновых культур. Благодаря высокой пластичности урожайность его может достигать 60 и более центнеров с 1 га. Внедрение новых высокоурожайных сортов и строгое соблюдение сортовой агротехники – основные условия получения высоких урожаев риса.

В условиях современного сельского хозяйства Российской Федерации в т.ч. и Дагестана, когда обострены экологические и социально-экономические проблемы, существует дефицит материальных ресурсов, назрело изменение технологий возделывания всех сельскохозяйственных культур и риса в частности, как наиболее высокозатратной и наукоемкой культуры. Важнейшим условием развития рисоводства, ведущие ученые ВНИИ риса считают переход к адаптивно-ландшафтной системе земледелия, предусматривающей внедрение ресурсосберегающих технологий, адаптированных к местным почвенно-климатическим условиям и новых высокопродуктивных сортов риса, устойчивых к биотическим и абиотическим стрессорам.

В результате проведенных исследований разработана наиболее эффективная в современных условиях безгербицидная технология возделывания риса с использованием сортов интенсивного типа и приспособления к сошнику зерновой сеялки СЗ- 3,6, которое обеспечивает качественную заделку семян на глубину 1,0 – 1,5 см, экономию семян на 25 – 30 % и повышение урожайности риса на 0,8 – 1,0 т/га по сравнению с обычным посевом.

Полная или частичная замена минеральных удобрений органическими формами имеет важное значение для повышения плодородия почвы и получения экологически чистой продукции. Исследования показали, что наиболее рациональным способом использования сидератов на посевах риса является весенняя запашка зеленой массы люцерны первого укоса 4 года пользования, где получен наиболее высокий урожай риса – 5,6 т/га, что на 1,0 т/га больше, чем на контроле (при проведении вспашки после уборки люцерны 3 укоса трехлетнего пользования осенью).

При осенней же запашке зеленой массы, промежуток времени между запашкой люцерны и посевом риса увеличивается до 6-7 месяцев. В течение этого периода происходит преждевременная минерализация содержащегося в зеленой массе люцерны азота и накопление в почве нитратов, которые вымываются из пахотного слоя почвы при первом же затоплении риса.  По-видимому, по этой причине урожай риса в этом варианте был ниже, чем в оптимальном на 0,53 т/га.
Важнейшим элементом агротехники при возделывании риса по безгербицидной технологии является правильный режим орошения. Первоначальное затопление чека проводится сразу после посева риса небольшим слоем воды – 5-7 см. Разрыв во времени между посевом и затоплением не должен превышать 1-2 дня. Продолжительность периода первоначального затопления определяется временем наклевывания семян. После получения всходов риса для борьбы с просянками слой воды доводят до 10-12 см. В первые 7-8 дней фазы кущения риса слой воды в чеках не должен превышать 5-6 см, чтобы не препятствовать этому процессу. Далее в чеках создается слой воды в 12-15 см, который поддерживают до начала восковой спелости зерна. 
2. Область применения
 Земледелие, растениеводство.
3. Экономическая эффективность
Экономический эффект от внедрения данной разработки в производство может составить 20-30 тыс. руб. с 1 га.

4. Использование данного проекта в сельскохозяйственном производстве Дагестана даст возможность получить дополнительно с каждого гектара 8-10 ц высококачественного экологически чистого зерна риса.


5. Разработчики проекта -  отдел земледелия и лаборатория механизации ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.

6. Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Ресурсосберегающая технология возделывания сахарного сорго в условиях Терско – Сулакской подпровинции
1. Сущность инновационного проекта
Сорго сахарное - ценная, разностороннего использования культура. Она обладает исключительной засухоустойчивостью, жаростойкостью, солевынос-ливостью, неприхотливостью к условиям произрастания, способностью отрастать после скашивания.
Большое будущее в Дагестане имеет выращивание такой засухоустойчивой и высокоурожайной культуры, как сорго, к тому же она устойчивее прочих зерновых к засолению почв. Сорго лучше всего подходит для возделывания в низ​менных районах из-за сухого и жаркого климата и наличия значительного количества неорошаемых малоиспользуемых земель. Использование сахарного сорго с высоким содержанием сахаров в качестве исходного материала для биотехнологического производства этилового спирта и одновременного получения кормовой биомассы позволяет организовать в Дагестане производство большого количества экологически чистого биобензина.
Предварительные расчеты показывают, что выполнение научно-технической программы «Биотопливный этанол» позволит:
- сельскому хозяйству Дагестана расширить номенклатуру продукции, распространению хозяйственной деятельности на новые сферы;

- загрузить производственные мощности простаивающих спиртовых заводов;
- обеспечить превращение в спирт не использующихся сегодня отходов сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности, а также твердых бытовых отходов (мусор), на складирование которых расходуются значительные средства.
Выход сока из зеленой массы сахарного сорго составляет 70-85%, средний выход сахара, достигнутый в условиях сельскохозяйственных предприятий, составляет 17 т/га. Из произведенного сахара при его дальнейшей переработке было получено этилового спирта в количестве 12,2 т, из которого можно изготовить 8,0 т биобензина.
Выход сахара с одного гектара посевов сахарного сорго в 5 раз превышает аналогичный показатель для свеклы. Себестоимость производства сахара и этилового спирта из сахарного сорго значительно ниже, чем из свеклы.
Наибольший интерес в настоящее время проявляют к смесям с высоким содержанием этанола (Е85). Нужно отметить, что синтетический этанол, получаемый из нефти, в качестве топлива обладает точно такими же свойствами, как и полученный из растительного сырья, но не обеспечивает нейтральности в плане выбросов углекислоты.
Ещё в 1990-е гг. «АвтоВАЗ» одобрил использование топлива, содержащее до 5% этанола в качестве добавки, повышающей октановое число. 
Этанол является высокоэффективным топливом с октановым числом 108 (по исследовательскому методу). Топливо из смеси бензина с этанолом уменьшает образование нагара и снижает количество вредных веществ в двигателе автомобиля, сохраняя двигатель чистым и обеспечивая оптимальную его работу. 
Создание биотоплива не гарантирует полный отказ от использования бензина, но оно будет в более выигрышном положении, так как в выхлопе не будут содержаться вредные компоненты и оно будет экологически чистым.

2. Область применения
Земледелие, полеводство, а также комбикормовая, топливная, пищевая и перерабатывающая промышленность.
3. Экономическая эффективность
При выращивании на корм чистый доход составляет 11700 руб. с га, при производстве этилового спирта - 3268 руб. с 1 тонны сырья, биоэталона -1476 руб. с 1 тонны. Рентабельность производства в пределах 168-210%.   

4. Социальная значимость
Высокая экономическая эффективность выращивания сорго сахарного позволит улучшить финансово-экономическое состояние хозяйств, увеличить заработную плату, что, несомненно, скажется на улучшении социального положения сельского населения.
5. Разработчики проекта - отдел земледелия ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева
6. Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Адаптивная технология возделывания поздних яровых 
культур в предгорной провинции
1. Сущность инновационного проекта

Основной причиной низкой урожайности поздних яровых культур в ус​ловиях естественного увлажнения юга России является отсутствие влаги в по​севном слое почвы. Семена кукурузы и сорго начинают прорастать при дости​жении температуры на глубине заделки семян до 10-12°С. Однако к этому вре​мени в процессе предпосевной обработки этот слой почвы сильно иссушается и полевая всхожесть семян резко снижается. Поэтому исключительную актуаль​ность при выращивании поздних яровых культур приобретает заделка семян во влажный слой почвы, которая позволит получить дружные всходы независимо от климатических условий.

Второй проблемой, которая требует своего решения при выращивании тех же культур, является защита посевов от сорняков.

В засушливых условиях Центрального предгорья Дагестана на каштановой средне-суглинистой почве изучена продуктивность поздних яровых культур при различных сроках сева обычными и инкрустированными семенами, а также обычная и бороздковая технологии возделывания этих культур в рассматриваемых условиях. Изучаемые культуры посеяли в два срока: одновременно с севом ранних яровых культур и в рекомендуемые для этих культур оптимальные сроки, протравленными и инкрустированными семенами. Для инкрустации семян использовали 2,0% водный раствор натриевой соли карбоксиметилцеллюлозы (Na КМЦ) или 5,0% водный раствор поливинилового спирта (ПВС). Норма расхода протравителя 1,5-2,0 кг/т семян.

Сорго и кукуруза культуры, которые в начальный период своей вегетации растут и развиваются очень медленно, при этом поздние яровые сорняки могут полностью заглушить их посевы.

В этой связи нами изучена возможность применения бороздковой тех​нологии возделывания зернового, сахарного сорго и кукурузы, которая позво​ляет значительно снизить засоренность посевов и пестицидную нагрузку на ок​ружающую среду в сравнении с обычной технологией.

В наших исследованиях изучаемые сроки сева поздних яровых культур обычными и инкрустированными семенами оказывали существенное влияние на полевую всхожесть семян. Так, при раннем сроке сева вследствие недоста​точного прогревания почвы на глубине заделки семян полевая всхожесть при посеве их обычными семенами составила: зернового сорго 32,4%, сахарного сорго 29,5%, кукурузы 21,7%. При посеве этих культур в те же сроки инкрусти​рованными семенами полевая всхожесть семян повышалась соответственно на 23,9; 26,3 и 56,8%. При посеве в рекомендуемые сроки, в связи с более высокой температурой посевного слоя почвы, полевая всхожесть семян изучаемых куль​тур на всех вариантах при посеве обычными семенами оказалась выше соответ​ственно на 26,2; 27,8 и 66,9%, чем при раннем сроке сева теми же семенами. На вариантах, где посев был проведен инкрустированными семенами, выявилось также преимущество оптимального срока сева перед ранним, поскольку она оказалась соответственно на 11,4; 12,6 и 16,7% выше, чем при раннем сроке сева.

Семена, покрытые искусственной пленкой, при раннем сроке сева оказа​лись в лучших условиях увлажненности и защищенными от патогенной микро​флоры по сравнению с полусухим протравливанием, что и способствовало повы​шению их всхожести. Дело в том, что при раннем сроке сева в посевном слое почвы содержалось достаточное количество влаги для дружного прорастания семян изучаемых культур, однако вследствие недостаточного прогрева почвы на глубине заделки семян, полевая всхожесть снижалась по сравнению с опти​мальным сроком сева.

Проведенные исследования показали, что влажность почвы на глубине заделки семян при бороздковой технологии возделывания была на 4,3% от массы абсолютно сухой почвы выше, чем при обычной технологии (19,0% против 14,7). Результат показал, что в условиях естественного увлажнения юга России адаптивная технология способствует существенному повышению продуктивности поздних яровых культур.

2. Область применения
Полеводство, кормопроизводство.

3. Экономическая эффективность 

Освоение и внедрение в производство предлагаемой нами технологии по выращиванию зернофуражных культур позволяет получать с каждого гектара посевов 10-12 тыс. руб. чистого дохода и повысить рентабельность производства до 210-216%.

4. Социальная значимость
Высокая экономическая эффективность выращивания зернофуражных культур позволит сельским товаропроизводителям улучшить в значительной степени социально-экономическое состояние сельхозпредприятий.

5. Разработчики проекта - отдел земледелия ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6. Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

КОРМОПРОИЗВОДСТВО 
Производство высокобелковых кормов

1. Сущность инновационного проекта
Главная задача, стоящая перед кормопроизводством – интенсификация производства кормов. 

С возрастанием интенсификации кормопроизводства все больше вынимания необходимо уделять проблемам ресурсосбережения и экологической безопасности, повышению устойчивости агроэкосистем и агроландшафтов, сохранению ценных сельскохозяйственных земель и природных кормовых угодий, получению экологически чистой продукции.

По-прежнему, проблемой остается низкое качество производимых кормов: в заготавливаемых кормах содержание переваримого протеина в 1 корм.ед. не превышает 75-80 г. при средней зоотехнической норме 105-110 г. Поэтому несбалансированность рационов кормления животных в переваримом протеине приводит к значительному перерасходу кормов и увеличению себестоимости животноводческой продукции.

Дефицит кормового белка и энергии, составляющий в кормах 25-30% от потребности, приводит к снижению продуктивности животных на 30-35% и увеличивает затраты кормов на единицу животноводческой продукции в 1,5-2,0 раза.

В создании прочной и полноценной кормовой базы и увеличении производства растительного белка важное место принадлежит люцерне. Она отличается высокой кормовой ценностью и урожайностью, а также многосторонностью использования.

Для обеспечения высокой продуктивности люцерны решающее значение имеют: 

- качественная подготовка почвы;  

- правильно установленная норма высева семян для создания оптимальной густоты травостоя;

- сроки и способы посева;

- режим использования травостоя;

- рациональная система удобрений и ухода за травостоем;

- правильный режим полива;

- система защиты посевов от болезней и вредителей.

Одним из важных мероприятий является проведение осенне-зимних или ранне-весенних влагозарядковых поливов с нормой 1000-1200 м3/га, вегетационные поливы проводятся в зависимости от уровня влагообеспеченности корнеобитаемого слоя почвы (0,6-1,0 м), который не должен опускаться ниже 75-80% от НВ. Всего за вегетацию необходимо провести 4- 5 поливов по полосам (в зависимости от условий года) с нормой 700-750 м3/га .

2. Область применения  
Земледелие, полевое кормопроизводство.
3. Экономическая эффективность
Повышение продуктивности в 2-3 раза. При внедрении предлагаемых мероприятий чистый доход составит 25-30 тыс.руб. с 1 га.

4. Социальная значимость

С превышением продуктивности кормовых угодий улучшится кормовая база животноводства, увеличится продуктивность животноводства.  

5. Разработчики проекта - отдел кормопроизводства и луговодства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6. Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Фитомелиорация деградированных и опустыненных природных кормовых угодий Терско- Кумской подпровинции
1. Сущность инновационного проекта
Зона Кизлярских пастбищ, как основная кормовая база стационарного и отгонного животноводства имеет для Республики Дагестан неоценимое экономическое значение. Она в границах Ногайского, Тарумовского и Кизлярского административных районов из-за ухудшающейся на протяжении последних десятилетий экологической ситуации относится к регионам юго-востока Российской федерации, охваченным экологическим бедствием.

Под влиянием жестких природных факторов в сочетании с возрастающим антропогенным давлением приводит к значительному снижению урожайности кормовых угодий, снижению качества кормов, усилению эрозионных процессов, препятствующих естественному олуговению и остепнению гидроморфных ландшафтов.

По данным ГНУ ВНИАЛМИ 2005 г. и по результатам исследований ГНУ Даг. НИИСХ (1996-2010 гг.) деградированные земли в этой зоне составляют более 1600 тыс. га, в том числе открытых песков – 80,0 тыс. га. Это является результатом высокой перегрузки овцепоголовьем, длительным и нерегламентированным выпасом, нарушением оптимальных сроков и режимов использования пастбищ при полном отсутствии мероприятий по восстановлению растительного покрова.

Если в 1959 году процессом опустынивания было охвачено 3,5% площади Кизлярских пастбищ в 1972 г. – 37,2%, в 1986 г. – 89,6%, в 2005 г. – 93,0%.

Из травостоев пастбищ исчезают ценные кормовые (злаковые и бобовые) травы, уступая свое место несъедобным и вредным растениям. По экспертным данным потеря годичной продуктивности в регионе составляет 328 тыс. тонн кормовых единиц.

Снижение кормоемкости пастбищ непременно приводит к повышению нагрузки пастбищ, что сопряжено с дальнейшим ухудшением нормального биопродуцирования фитоценозов, усилением на них деградации растительного покрова и процессов опустынивания.

Многолетние исследования Дагестанского НИИСХ показывают, что в зоне Кизлярских пастбищ воссоздать в полной мере, причем в короткие сроки, исчезнувший в той или иной степени растительный покров деградированных кормовых угодий и опустыненных массивов можно, если комплексно использовать ряд хорошо апробированных фундаментальных и приоритетных ландшафтно-адаптивных интенсивных технологических решений.
Эти реабилитационные технологические решения заключаются в следующем:

1. Приведение нагрузки в соответствии с состоянием пастбищных угодий и их кормоемкостью.
2. Освободить средне и сильно-деградированные пастбища от выпаса на один, два года.
3. Подсев к травостоям слабо и средне деградированных пастбищ экологически специализированных и наиболее продуктивных кормовых трав с высокими кормовыми достоинствами.


Подсев таких трав существенно повышает и ботанический состав травостоев. За счет этого на второй год продуктивность последних повышается на 2,6-3,3 ц/га сухой кормовой массы. Повышается также качество корма.

4. Коренное улучшение сильно и очень сильно деградированных кормовых угодий, на которых доля кормовых трав не превышает 20-25%.

 5. Создание кустарниково-пастбищных угодий. Цель закрепление очагов дефляции и улучшение естественного покрова на открытых и слабозаросших песках, средне- и сильно деградированных пастбищах с песчаными и супесчаными почвами путем введения в травостои кустарникового яруса. Последнее осуществляется посадкой узкоспециализированных и ландшафтно-адаптированных кустарников джузгуна безлистного и терескена серого.

Защищая почву от дефляции и травостоев от деградации, эти растения являются и источником корма для овец.

2. Область применения
Аридные регионы Северо-Дагестанской низменности. (Кизлярские пастбища).

3. Экономическая эффективность
Повышение продуктивности в 2-3 раза. Приостановление эрозионных процессов. При внедрении предлагаемых мероприятий чистый доход на 2-й год составит 4-5 тыс. руб.

4. Социальная значимость
В результате прекращения эрозионных процессов прекратится отток коренного населения и улучшится социально- экономическое положение региона.   
5. Разработчики проекта - отдел кормопроизводства и луговодства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева
6. Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

ОВОЩЕВОДСТВО 
Интродукция новых малораспространенных овощных культур, и адаптация их в различных агроландшафтах для широкого внедрения в культуру
1. Сущность инновационного проекта
Дайкон или японская редька – новая для России овощная культура.  Корнеплоды дайкона обладают лечебными свойствами - антисептическими и бактерицидными. Его можно включить в рацион питания.

Употребляются в сыром, соленом, маринованном, вареном и сушеном виде.

2. Область применения
Земледелие, овощеводство.
3. Экономическая эффективность

     При выращивании дайкона, как овощного продукта – уровень рентабельности составляет 120% т.е., на каждые 100 рублей затрат прибыль составляет 120 рублей.

4. Социальная значимость

Улучшение питания населения лечебным овощным продуктом и расширение ассортимента овощных культур.

5. Разработчики проекта - отдел плодоовощеводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.  Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Технология возделывания ранних сортов томата в орошаемой Приморско-Каспийской провинции
1. Сущность инновационного проекта

Особое место в обеспечении потребности населения в продуктах питания принадлежит томатам. Выращивание очень ранних и ранних сортов томата в открытом грунте, в новых условиях хозяйствования, стало экономически выгодным. Расширение сортового состава томатов является основой интенсификации отрасли овощеводства.

Комплексно оптимизированы основные агроприемы для томата: подобраны сорта, установлены оптимальные сроки посева, обеспечивающие наибольший ранний урожай; режим орошения и минерального питания.

2. Область применения
Земледелие, овощеводство.
3. Экономическая эффективность

При возделывании рекомендуемых сортов томата по разработанной технологии: уровень рентабельности составляет 240%.
4. Социальная значимость
Высокие доходы значительно повысят экономическое состояние товаропроизводителей.

5. Разработчики проекта -  отдел плодоовощеводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Экологически безосная ресурсосберегающая технология возделывания летних посевов моркови на ландшафтной основе
1. Сущность инновационного проекта
Морковь одна из распространенных овощных культур в республике, культура умеренного климата. Весенние посевы моркови к моменту уборки достигают технической спелости во второй половине лета. При уборке корнеплоды сильно повреждаются, имеют менее продолжительный период покоя и увеличиваются потери при хранении.

Для продовольственного использования корнеплодов зимой, а также при выращивании маточников, для последующего получения семян – летние посевы моркови на ландшафтной основе имеют большое значение.

2. Область применения
Земледелие, овощеводство.

3. Экономическая эффективность
При выращивании по предлагаемой технологии прибыль составляет 


100 тыс. рублей с 1 га.


При выращивании маточников для последующего получения семян, уровень рентабельности составляет 50%.

4. Социальная значимость

Высокая экономическая эффективность позволит значительно улучшить экономическое состояние товаропроизводителей овощной продукции.

5. Разработчики проекта - отдел плодоовощеводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.      

6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Новый сорт озимой капусты белокочанной - Самур-2
1. Сущность инновационного проекта

Сорт озимой капусты среднего срока созревания. Используется в свежем виде для хранения. От массовых всходов до технической спелости проходят 250-265 суток. Кочан массой 2,0-2,5 кг округло-плоской формы, плотный. Внутренняя кочерыга короткая. Вкус хороший. Урожайность 36-41 т/га, товарность 97-99%, холодостойкий, засухоустойчивый. Устойчив к основным болезням капусты. (Авторское свидетельство за №7 от 12.02.1993).

2. Область применения
Земледелие, овощеводство.
3. Экономическая эффективность

Определяется увеличением урожайности на 62-65% над исходным сортом Дербентская местная улучшенная (ДМУ) по результатам производственной проверки.

4. Социальная значимость

Возделывание сорта позволит сельхозтоваропроизводителям получить ранний урожай при низких затратах труда, что увеличивает конвейер поступления свежей продукции.

5. Разработчики проекта - Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны: Республика Дагестан, г. Дербент, ул. Вавилова 9. Тел. 8(87240) 4-04-49; 8(988) 222-60-64. E-mail: dsosvio@mail.ru
Новый сорт озимой белокочанной капусты Горянка-5
1. Сущность инновационного проекта
Горянка-5 - раннеспелый сорт озимой капусты белокочанной. Используется в свежем виде и для краткосрочного хранения. От массовых всходов до технической спелости проходят 215-240 суток. Кочан массой 1,0-1,5 кг, конической формы, средней плотности. Наружная и внутренняя кочерыги короткие. Урожайность 29-31 т/га, товарность 87-99%, холодостойкий. (Авторское свидетельство за №33620 от 16.01.2004).

2. Область применения

Земледелие, овощеводство.
3. Экономическая эффективность

Определяется увеличением урожайности на 44-46% над исходным сортом Дербентская местная улучшенная (ДМУ) по результатам производственной проверки.

4. Социальная значимость

Возделывание сорта позволит сельхозтоваропроизводителям получить ранний урожай, при низких затратах, что увеличивает конвейер поступления свежей продукции.

5. Разработчики проекта - Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны: Республика Дагестан, г. Дербент, ул. Вавилова 9. Тел. 8(87240) 4-04-49; 8(988) 222-60-64. E-mail: dsosvio@mail.ru
Новый сорт озимой белокочанной капусты Офелия

1. Сущность инновационного проекта

Сорт капусты озимой - Офелия, раннеспелый. Используется в свежем виде для краткосрочного хранения. От массовых всходов до технической спелости проходят 220-240 суток. Кочан массой 2,5 кг округлой формы, плотный. Наружная и внутренняя кочерыги короткие. Вкус хороший. Урожайность 27-39 т/га, товарность 89-90%, холодостойкий, засухоустойчивый. Устойчив к основным болезням капусты. (Авторское свидетельство за №33620 от 16.01.2004).

2. Область применения

Земледелие, овощеводство. 


3. Экономическая эффективность

Определяется увеличением урожайности на 32-35% над исходным сортом ДМУ по результатам производственной проверки.

4. Социальная значимость

Возделывание сорта позволит сельхозтоваропроизводителям получить ранний высокий урожай, при низких затратах труда, что увеличивает конвейер поступления свежей продукции.

5. Разработчики проекта - Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны

РД, г. Дербент, ул. Вавилова 9. Тел. 8(87240) 4-04-49; 8(988) 222 60 64.    E-mail: dsosvio@mail.ru.
Новый сорт озимой белокочанной капусты - Лезгинка
1. Сущность инновационного проекта

Сорт озимой капусты - Лезгинка, раннеспелый. От массовых выходов до технической спелости проходят 240-245 суток. Средняя урожайность 31,4 т/га. Средняя масса кочана 1,6 кг. Устойчив к цветушности, к киле капусты, к бактериозу. Наружная и внутренняя кочерыги короткие. Вкус хороший. Кочан округлой формы, плотный. (Авторское свидетельство за №45203/281).

2. Область применения 
Земледелие, овощеводство.

3.  Экономическая эффективность
Определяется увеличением урожайности на 42-44% над исходным сортом ДМУ по результатам производственной проверки.

4. Социальная значимость
Возделывание сорта позволит сельхозтоваропроизводителям получить высоко витаминосодержащий ранний урожай, при низких затратах труда, что увеличивает сроки поступления свежей продукции с открытого грунта.

5. Разработчики проекта -  Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны: Республика Дагестан, г. Дербент, ул. Вавилова 9. Тел. 8(87240) 4-04-49; 8(988) 222-60-64. E-mail: dsosvio@mail.ru
Новый сорт озимой белокочанной капусты-Лиза
1. Сущность инновационного проекта. 

Технологическая характеристика: Сорт раннего срока созревания 232-238 дней. Устойчив к цветушности и основным болезням капусты.  Растение средней высоты. Форма кочана конусовидная, масса 1,5-2,3 кг. Холодостойкий, засухоустойчивый. 
1. Область применения. 

Земледелие, овощеводство. 

3. Экономическая эффективность. 

Создание высокоурожайных сортов озимой белокочанной капусты нового поколения, обладающих высокой зимостойкостью, ранней спелостью, с плотными кочанами. Урожайность 22,2-23,2 т/га.

4. Социальная значимость. 

Возделывания сорта позволит сельхозтоваропроизводителям получить ранние урожаи при низких затратах труда и свежей продукции открытого грунта. 

 5. Разработчик проекта - отдел селекции овощных культур ФГБНУ Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны: РД, г.Дербент, ул.Вавилова 9. Тел. 887240 4-04-49 E-mail: dsosvio@mail.ru 
КАРТОФЕЛЕВОДСТВО
Усовершенствованная технология ускоренного создания 
семеноводства картофеля

1. Сущность инновационного проекта
В Дагестане возделыванием картофеля занимаются во всех природно-климатических зонах от высокогорных склоновых земель до прикаспийских равнин, расположенных ниже уровня океана, и практически все производство сосредоточено в крестьянских и личных подсобных хозяйствах.

Одним из основных факторов получения высоких гарантированных урожаев является качество посадочных клубней – семенного материала. В республике картофель возделывается на площади более 20 тыс. га, но при этом нет ни одного спецсемхоза, где занимаются выращиванием высококачественного семенного материала высших репродукций.

Поэтому большую часть посадочного материала картофелеводы завозят в республику из других регионов России. Зачастую посадочный материал бывает низкого качества или нерайонированных сортов, что приводит к резкому снижению урожайности, распространению болезней и вредителей.

Семеноводство картофеля в настоящее время строится на безвирусной основе применяя метод апикальной меристемы, который требует значительных материальных затрат, специального оборудования. При этом полученные в лабораторных условиях клубни имеют слабый иммунитет и в условиях открытого грунта повторно заражаются вирусами.

Известно, что распространение вредоносных вирусов большей частью происходит с помощью насекомых, в частности тлей, главным переносчиком из которых является персиковая тля.

Для размножения тлей неблагоприятны территории с поздно наступающей растянутой весной, открытых, без древесной и кустарниковой растительности земельных массивов с ночным прохладным климатом.

Такие условия имеются в горной провинции, на высоте более 1600 метров над уровнем моря, где отсутствуют переносчики вирусных болезней, здесь самой природой созданы идеальные условия для создания первичного семеноводства на безвирусной основе. Размножение семенного посадочного материала для всех категорий хозяйств предусматривается в элитхозах Акушинского, Ахвахского, Буйнакского, Казбековского, Левашинского, Рутульского, Тляратинского и Хивского районов. 

Научно-техническое сопровождение проекта. В проекте предусматривается разработка и внедрение интенсивных технологий возделывания картофеля на семенные цели и создание системы семеноводства на безвирусной основе. Любители-картофелеводы могут приобрести в Дагестанском НИИСХ новые сорта картофеля, а также рекомендации по их возделыванию.

2. Область применения
Сельское хозяйство, полеводство.
3. Экономическая эффективность
 Использование высококачественного посадочного материала картофеля способствует увеличению урожайности картофеля в 1,5-2 раза, улучшению качества получаемой продукции, увеличению товарности и улучшению сохранности клубней во время зимнего хранения.

Экономическая эффективность от использования проекта – 30-50 и более процентов.

4. Социальная значимость  
Использование предлагаемого нами инновационного проекта «Технология создания семеноводства картофеля в Республике Дагестан» способствуют решению следующих задач:

- занятости населения горной и предгорной провинции работой;

- увеличение урожайности и тем самым улучшению благосостояния работников сельского хозяйства;

- обеспечение населения республики качественным продовольственным картофелем и снижению цен на продовольственный картофель на рынках городов Республики.

5. Разработчики проекта – лаборатория по проблемам «Горы» ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

САДОВОДСТВО 
Комплексное освоение горных земель на основе новейших 
систем орошения и ресурсосберегающих технологий

1. Сущность инновационного проекта. 

Горный Дагестан по природно-климатическим условиям, рельефу местности, неразвитость инфраструктуры, труднодоступности и других факторов имеет ограниченные возможности в области производства дешевой продукции сельского хозяйства в условиях традиционных экстенсивных технологий производства. Основная причина миграции населения гор на равнинные территории - отсутствие постоянной, привлекательной, высокопроизводительной, приносящий достаточный доход семье для нормального проживания в современных условиях. 

По своим климатическим условиям – изобилию тепла и света, способным обеспечить жизненные потребности ценнейших форм южных растений, горный Дагестан   является одним из перспективных районов. 

Здесь уникальные, благоприятные условия для производства брендовой продукции Дагестана - абрикоса, персика и других ценнейших южных плодов и ягод. 

Окружающие сосновые рощи несут функции рекреационной и санитарно – оздоровительной систем, самой природой созданы условия для развития горного туризма и строительства санитарно-курортных комплексов. 

Проектом предусмотрены привязки 5 молочно-товарных, экологически чистых животноводческих ферм с новейшими технологиями, рассчитанных на создание семейных производств. 

2.Область применения. Горные территории. 

3. Экономическая эффективность. 

Общая стоимость строительства (тыс.руб.) – 175520,0.

Стоимость товарной продукции по ценам реализации - 175500,0.

Совокупный чистый доход – 75750,0. 

Срок окупаемости капвложений (лет) – 2,3.

Рентабельность производства (в %) – 93,8. 

4. Социальная значимость.  Комплексное использование горных земель с внедрением безотходных экологически чистых технологий. 

5. Разработчики проекта. Отдел комплексного освоения горных территорий ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г. Кисриева.
6.Адрес и контактный телефоны. Республика Дагестан, г. Махачкала, пр. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени   Ф.Г.Кисриева, 60-26-02; 60-26-18; E-mail: niva1956@mail.ru

Ресурсосберегающие, экологически чистые и противоэрозионные технологии производства плодов
1. Сущность инновационного проекта
Актуальным направлением развития современного промышленного садоводства является улучшение сортимента плодовых культур путем использования сортов, устойчивых к неблагоприятным факторам среды, с более полной реализацией потенциала продуктивности.  

По результатам многолетних исследований, по изучению хозяйственно-биологических признаков большого количества сортов плодовых культур, были отобраны и предложены для широкого производственного испытания перспективные иммунные сорта, не уступающие по продуктивности и качеству плодов районированным.

По яблоне из 11 испытанных сортов отобрано 3- Ренет кабардинский, Либерти и Старк Нарт.
По груше из 22 испытанных сортов отобрано два сорта – это Нарт и Нальчикская. 
По нектарину из 15 испытанных сортов отобрано 5 сортов – Скиф, Нектакрест, Нектарин желтый, Кохенхинский и Ранний Риверса.
2. Область применения
Плодоводство
3. Экономическая эффективность. Главной целью при изучении сортов плодовых культур был отбор наиболее генетически устойчивых к экстремальным факторам среды. При внедрении таких сортов в промышленное производство обработка насаждений против вредителей и болезней сократится в 3-4 раза, следовательно уменьшатся затраты по уходу за насаждениями.

Чистый доход составит от 48 тыс. руб./ га до 560 тыс. руб./га, а уровень рентабельности – от 31% до 350%

4. Социальная значимость. Внедрение генетически устойчивых сортов плодовых культур позволит снизить трудоемкость культуры, получить экологически чистую, конкурентоспособную продукцию; следовательно, повысить уровень рентабельности садоводства, а также снизить пестицидную нагрузку на окружающую среду; обеспечит население экологически чистыми плодами.

5. Разработчики проекта - отдел плодоовощеводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Технология производства субтропических
 плодовых культур
1. Сущность инновационного проекта
Приморская подзона южного Дагестана и некоторые долины Унцукульского и Гергебильского районов характеризуются весьма благоприятными почвенно-климатическими условиями для возделывания промышленных садов хурмы восточной и граната. Тем не менее, хурма восточная и гранат в республике еще не получили должного распространения.
Для промышленного производства плодов хурмы восточной и граната пригодны земли южной части Приморской низменности и нижние территории предгорных долин рек Самур, Гюльгерычай и Рубас. Климат здесь субтропический, но в отдельные годы (2008 и 2012 гг. в январе до минус 19 и 22оС), создающие экстремальные условия для развития хурмы и граната. Несмотря на периодическое действие отрицательных факторов погоды (1-3 раза за 10-12 лет), в целом климат Южного Дагестана наиболее благоприятный для возделывания хурмы и граната. 
Согласно данным технологической карты, стоимость закладки и выращивания одного гектара сада хурмы до вступления в пору плодоношения составляет примерно 55 тыс.рублей. Сумма капитальных и производственных затрат, с учетом урожайности сортов, в среднем за 6 лет колеблется от 55,4 до 59,5 тыс.руб./га. средняя выручка от реализации плодов зависела от урожайности и цены реализации по годам (от 10 до 15 руб./кг). С учетом этих факторов, высокий урожай (от 108,6 до 115,8 тыс.руб./га) дают сорта Королек и Шернье. Прибыль от остальных сортов колеблется от 67,4 до 91,7 тыс.руб. с 1 га. 

2. Область применения
Сельское хозяйство, плодоводство.
3. Экономическая эффективность. Уровень рентабельности производства различных сортов граната в южном Дагестане в среднем за 2005-2007 годы составила 174,3%.

4. Социальная значимость. Дана оценка адаптивным возможностям хурмы восточной и граната в условиях сухих субтропиков южного Дагестана при оптимальных для данной плодовой подзоны схемы посадки и системы содержания почвы в приствольной полосе интенсивного блочного сада хурмы восточной и граната, обеспечивающих в этой подзоне высокую продуктивность и рентабельность. 

5. Разработчики проекта- отдел плодоовощеводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.

6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 
Организация территории и закладка интенсивного сада 
1. Сущность инновационного проекта. 

Отрасль садоводства занимает особое место в обеспечении населения Российской Федерации продуктами, которые необходимы человеку и определяют качество жизни граждан страны. В России в настоящее время на одного жителя производится лишь 25-30 кг плодов и ягод в год, в то время как в развитых странах - более 100 кг. Яблоня является ведущей культурой в садоводстве. 
2. Область  применения. 
Садоводство. 
3. Экономическая эффективность. 

Показатели на 1 га. (тыс.руб.)

Общий объем инвестиций - 1150,4

В том числе кредитных - 1150,4

Годовой объем реализации - 600,0

Годовой объем затрат - 384,0

Прибыль от реализации – 616

Число рабочих мест   - 2 чел. 

Период окупаемости - 1,8 – 2 год. 
4. Социальная значимость. 

При закладке интенсивных садов, если будут придерживаться всего технологического цикла, предполагаемого в данном проекте, увеличится продуктивность садов, следовательно, возможность удовлетворить потребность населения в плодово-ягодной продукции в пределах рациональных норм потребления - 90-100 кг на человека в год.
Обеспечение население плодами посезонно, с учетом хранения и переработки. 

5. Разработчики проекта: отдел садоводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г. Кисриева.
6.Адрес и контактный телефоны. Республика Дагестан, г. Махачкала, пр. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени   Ф.Г.Кисриева, 60-26-02; 60-26-18; E-mail: niva1956@mail.ru

Новый клоновый подвой яблони Б-7-35
1. Сущность инновационного проекта. 

Карликовый скороплодный подвой.  Продуктивность (выход отводков) - 220 тыс. шт/га. Скороплодность привитых деревьев 2-3 года.  Высота привитых деревьев 2,9 м. Урожайность деревьев 15,2 т/га.  
2. Область применения. 

Растениеводство, садоводство, питомниководство. 

3. Экономическая эффективность. 

Экономическая эффективность – 300 тыс. руб./га
4. Социальная значимость. 

Рост и развитие новых клоновых форм и сортов, подвоев интродуцированных и собственной селекции, сорто- подвойных комбинаций позволит получать качественный посадочный материал для развития садоводства. 

5. Разработчики проекта - отдел агротехники ФГБНУ Дагестанская селекционная опытная станция плодовых культур.

6. Адрес и контактные телефоны: РД, г.Буйнакск, ул. Ломоносова, д. 105. E-mail:  plody31@mail.ru.  
Новый сорт черешни

Буйнакская черная
1. Сущность инновационного проекта. 

Технологическая характеристика
Сорт среднего срок созревания 

Дерево средне-рослое, высота 3,5 - 4,0 м. 
Средняя масса плода 6,5 - 8,6 г. 
2. Область применения. Растениеводство, садоводство. 

3. Экономическая эффективность. 

Урожайность 5,0 т/га. Чистый доход с 1 га - 25 - 28 тыс. руб.
4. Социальная значимость. 

Сорт черешни продукция садоводства, обеспечивающий заданный уровень продуктивности ресурсосбережения, экологической и пищевой безопасности.

5. Разработчики проекта -  отдел селекции и сортоизучения ФГБНУ Дагестанская селекционная опытная станция плодовых культур.

6. Адрес и контактные телефоны: РД, г.Буйнакск, ул. Ломоносова, д. 105. E-mail:  plody31@mail.ru.  
Технология производства посадочного материала плодовых культур для Дагестана
1.Сущность инновационного проекта
В проекте даются рекомендации питомниководам по оптимизации технологических процессов производства плодовых саженцев в условиях свободного рынка.
Современный агропромышленный питомник для успешного выращива​ния стандартных саженцев должен иметь следующие отделения: питомник с севооборотом (от 3 до 7 полей), семенные маточники, маточно-сортовые сады, маточник вегетативно-размножаемых подвоев.
Плодовый питомник с выходным полем 1 га, т.е. на выпуск примерно 30 тыс. саженцев, должен иметь общую площадь при минимальном количестве полей севооборота 3 га.
Подробно описываются технологические и финансовые вопросы по вы​ращиванию саженцев семечковых, косточковых и субтропических культур, по организации маточников подвоев и сортов, дается описание вегетативно-размножаемых подвоев, приводится форма типового договора на производство плодовых саженцев и многое полезное для питомниководов и специалистов сельского хозяйства.

2.Область применения: сельское хозяйство (ЛПХ, КФХ, СПК).

3.Экономическая эффективность: прибыль от реализации саженцев, выращенных по предлагаемой технологии, составит около 250 тыс. рублей с 1 га.
4. Социальная значимость: при внедрении рекомендаций данного про​екта в производство средний выход стандартных саженцев с 1 га увеличится на 10 тыс. штук.
5. Разработчики проекта: отдел садоводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г. Кисриева.
6. Адрес и контактный телефоны: Республика Дагестан, г. Махачкала, пр. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.  Кисриева, 60-26-02; 60-26-18; E-mail: niva1956@mail.ru
ВИНОГРАДАРСТВО 

Ампелоэкологическая оценка земель для закладки 
виноградных насаждений
1. Сущность инновационного проекта 
Заключается в новых подходах размещения винограда и производства виноградной продукции, соответствующих мировым стандартам и сложившимся рыночным условиям. Для этого предлагается посадки новых плантаций производить строго по принципу – новые земли, новые сорта, новые технологии в пределах заранее выделенных, исходя строго из ампелоэкологических условий микрорайонов. 
Необходимо осуществлять постоянный контроль и диагностику плодородия почв, чтобы отдельные вегетационные фазы развития винограда протекали при оптимальном содержании нужного для данного периода количества и качества питательных веществ или элементов питания в установленных соотношениях N: P: K. При соблюдении влажности почв – 60 - 70% от НВ.
2. Область применения
 Растениеводство, виноградарство. 

3. Экономическая эффективность
Сохранение плодородия почв, получение высоких и устойчивых урожаев винограда хорошего качества при меньших материальных затратах и трудовых ресурсов. Прибыль составит 72,2 тыс. руб. с га.
4. Социальная значимость
На основе повышения качества продукции формировать собственный рынок сбыта вин, коньяков и др. тем самым повысится благосостояние людей труда.

5. Разработчики проекта - отделы агропочвоведения, плодоовощеводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский  НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.

6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Интенсивный виноградник
1.Сущность инновационного проекта. 

Сложность и разнохарактерность стоящих перед виноградарско-винодельческим подкомплексом проблем, усиление влияния инновационной составляющей экономики, рост конкуренции остро ставят вопрос о создании организационно-экономического механизма, усиливающего мотивацию производителей к насыщению рынка продукцией виноградарства и виноделия.

На территории республики есть все возможности для создания производственного потенциала по развитию виноградарства, значительно превышающего уровень предыдущих периодов, при рациональном использовании виноградонесущих площадей в современных экономических условиях, улучшению материально-технической оснащенности, регулированию финансово-кредитных отношений.

Закладка новых виноградников относится к долгосрочным инвестициям в основной капитал. Обоснование целесообразности инвестиций опирается на квалифицированное заключение о перспективности использования земель для промышленного виноградарства.

Настоящим инвестиционно-инновационным проектом предусмотрена закладка интенсивных виноградников. 

Применение высокоэффективных, низкозатратных, энерго-ресурсосберегающих технологий, обеспечивающих максимальное использование экологических ресурсов, способствует дальнейшему повышению долговечности и продуктивности насаждений и поможет сделать виноградарство управляемым, прогнозируемым и экономически эффективным.
2. Область применения. Виноградарство. 

3. Экономическая эффективность. 

Общий объем инвестиций   -    1008,4 млн. руб.
Объем затрат   -   800,3 млн. руб.
Прибыль -   208,1 млн. руб.
Срок  окупаемости  - 4,8 года   
4. Социальная значимость. 
- Восстановление и дальнейшее расширение площадей виноградников.
- Обеспечение качественным сертифицированным посадочным материалом.
- Повышение продуктивности виноградников за счет улучшения агротехники возделывания.
- Поэтапное переоснащение материально-технической базы отрасли.

- Создание дополнительных рабочих мест.
5. Разработчики проекта -  отдел садоводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г. Кисриева.
6.Адрес и контактный телефоны.  Республика Дагестан, г. Махачкала, пр. Акушинского, Научный  городок,  ФГБНУ  Дагестанский НИИСХ  имени   Ф.Г.Кисриева, 60-26-02; 60-26-18; E-mail: niva1956@mail.ru.                    
Новый универсальный сорт

Винограда (гибрид) – Булатовский
1. Сущность инновационного проекта. 

Новый универсальный сорт винограда (гибрид) - Булатовский

Технологическая характеристика: Сорт ранне-среднего срока созревания. Куст средней силы роста. Зимостойкость высокая. Вызревание побегов хорошее 85-92%. Грозди крупные - 410 -520 г.  Урожайность: с куста
9,5-11,5 кг, с гектара 15,0-17,0 т/га. Ягоды крупные темно-фиолетовой окраски.  Дегустационная оценка свежего винограда 8,5-9,3 балла.

2. Область применения. 
Растениеводство, виноградарство.
3. Экономическая эффективность. 

Продукция сорта ранне-среднего срока созревания, может быть реализована по более высокой цене с вывозом в регионы России.  

4. Социальная значимость. 

В сортименте Республики Дагестан мало сортов очень ранне-среднего созревания. Внедрение данного сорта позволит расширить конвейер поступления и потребления свежего винограда. 

5. Разработчики проекта -  отдел селекции и сортоизучения винограда ФГБНУ Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны: РД, г.Дербент, ул.Вавилова 9. Тел. 887240 4-04-49 E-mail: dsosvio@mail.ru 

Новый сорт винограда - Янтарь дагестанский

1. Сущность инновационного проекта

Столовый сорт очень раннего срока созревания, получен от скрещивания Агадаи х Жемчуг Саба. Ягоды желто-белые, слегка сплюснутые, высокой прочности, приятного вкуса с хорошо выраженным мускатным ароматом. Урожайность 130-160 ц/га. Массовая концентрация сахаров по годам 14,2- 17,8 г/см3. Зимостойкость высокая. Наиболее устойчив к болезням и вредителям в сравнении с районированными столовыми сортами. Дегустационная оценка свежего винограда - 9,2 балла.

Прошел в 2009 году предварительную экспертизу (№ 52035/9051778). Испытывается в Госкомиссии по испытанию и охране селекционных достижений.

2. Область применения

 Растениеводство, виноградарство.
3. Экономическая эффективность

Продукция сорта очень раннего срока созревания может быть реализована по более высокой цене с вывозом в ближайшие регионы.

4. Социальная значимость

В сортименте Республики Дагестан Мало сортов очень раннего срока созревания. Внедрение сорта позволит расширить конвейер поступления и потребления свежего винограда на 1 месяц.

5. Разработчики проекта - Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны

РД, г. Дербент, ул. Вавилова 9. Тел. 8(87240) 4-04-49; 8(988) 222 60 64.    E-mail: dsosvio@mail.ru
Новый клон сорта винограда - Гюляби урожайный
1. Сущность инновационного проекта

Универсальный сорт средне-позднего срока созревания. Обладает высокой урожайностью (317 ц/га); контрольный сорт Гюляби розовый 190 ц/га. Морозоустойчивость высокая. Степень поражения оидиумом - 1 балл, милдью и серой гнилью - не поражается. Массовая концентрация сахаров - 14,7 г/см3 (Гюляби розовый- 13,2 г/100 см3). Транспортабельность и лежкость высокие.

Может использоваться для получения соков и вина.

2. Область применения

Растениеводство, виноградарство. 

3. Экономическая эффективность

Определяется увеличением урожайности на 47% над исходным сортом Гюляби розовый по результатам производственной проверки.

4. Социальная значимость

Возделывание сорта позволит сельхозтоваропроизводителям при минимальных затратах получить высокий урожай винограда для длительного потребления.

5. Разработчики проекта - Дагестанская селекционная опытная станция виноградарства и овощеводства.

6. Адрес и контактные телефоны

РД, г.Дербент, ул. Вавилова 9. Тел. 8(87240) 4-04-49; 8(988) 222 60 64.     E-mail: dsosvio@mail.ru.

Новая техника для виноградарства  

1. Сущность инновационного проекта   

Проект направлен на внедрение результатов научно – исследовательских и опытно – конструкторских работ лаборатории механизации Дагестанского НИИСХ по разработке и создания техники для виноградарства в хозяйства республики.

2. Область применения 

Созданная техника используется в виноградарстве. Она может быть использована также в садоводстве, полеводстве и овощеводстве. 

Перечень
предлагаемой для внедрения техники

1. Культиваторы для междурядной обработки виноградников марки КВМ – 2,5 и марки КВМ – 3,0; 

2. Культиватор для междурядной и межкустовой обработки виноградников марки КВГ – 3,0. 

3. Плуг виноградниковый марки ПВ - 3,0. 

4. Агрегат АПВ – 0,6 Г. 

5. Плоскорезный агрегат виноградниковый марки ПАВ – 3,0. 

Культиваторы для междурядной обработки  

Предназначен для уничтожения сорной растительности и обработки междурядий виноградников с удельным сопротивлением почвы до 0,9 кгс/см2.  

Плуг виноградниковый марки ПВ – 3,0 

Предназначен для пахоты междурядий виноградников в свал или развал с шириной 3 м. 

Агрегат АПВ – 0,6 Г 

Предназначен для глубокого внесения минеральных удобрений в прикорневую зону виноградников. 

Культиватор для междурядной и межкустовой обработки почвы 

Предназначен для междурядной и межкустовой обработки почвы и уничтожения сорной растительности на виноградниках. Приспособление межкустовой обработки может быть установлено на рамках для работы в междурядьях шириной 2,5÷4,0м. 

Плоскорезный агрегат виноградниковый марки ПАВ – 3,0 

Предназначен для уничтожения сорной растительности и рыхления тяжелых почв с удельным сопротивлением более 0,9 кгс/см2 в междурядьях виноградников с шириной 3 м. 

3. Экономическая эффективность

Внедрение техники для виноградарства позволит получить экономическую эффективность более 1,0 млн. руб. в год. 

4. Социальная значимость 
Виноградарство для Республики Дагестан и других регионов ЮФО является традиционной отраслью сельского хозяйства, играющей важную роль в экономике, дающей ценное сырьё для перерабатывающей промышленности, обеспечивающей занятость значительной части населения и налоговых поступлений в бюджет разных уровней. 

Разработка, создание и внедрение техники для виноградарства позволит укрепить материально – техническую базу отрасли, обеспечить своевременное и качественное выполнение   всех технологических операций, повысить урожайность и культуру производства. 

5. Разработчики: лаборатория механизации ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева. 

6. Адрес и контактные телефоны: Адрес и контактные телефоны: 367014,   Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский  НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru   

ЯГОДОВОДСТВО

Производство земляники и посадочного мате​риала 
в открытом грунте и в теплице
1. Сущность инновационного проекта. 
Задача состоит в том, чтобы производить на территории Дагестана те сорта, которые оказались высокоэффективными. Очень популярными в Европе и в России в последнее время являются сорта Мармелада, Хоней, Эльсанта, Вима, Занта и др., которые при соблюдении технологии производства позволяют получать 20-25 т/га ягоды.
К прогрессивной технологии производства земляники кроме высокопро​дуктивных сортов относится посадка на гряде, покрытой черным нетканым материалом плотностью более 60 г/м2, что предотвращает рост сорняков, снижает трудоемкость работы из-за отсутствия необходимости в прополке и рыхлении.
Выращивание земляники в теплицах позволяет получать ягоду вне сезона, реализовать ее по более высокой цене и таким образом получать большую прибыль.
2. Область применения. Ягодоводство.

3.Экономическая эффективность. Земляника является высокорента​бельной культурой. Выращивание высокопродуктивных сортов земляники в открытом грунте окупает расходы и позволяет получить прибыль в первый год. Выращивание земляники в теплице (учитывая расходы на создание теплицы) окупается, и прибыль получают во второй год посадки.
4.Социальная значимость. Создание дополнительных рабочих мест при выращивании земляники и обеспечение населения сладкой и питательной ягодой вне сезона.
5. Разработчики проекта -  отдел садоводства и виноградарства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени  Ф.Г. Кисриева.
6.Адрес и контактный телефоны. Республика Дагестан, г. Махачкала, пр. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени   Ф.Г.Кисриева, 60-26-02; 60-26-18; E-mail: niva1956@mail.ru
ЖИВОТНОВОДСТВО
Высокопродуктивный тип мясного скота 
«Горский кабач» 
1.  Сущность инновационного проекта

По концентрации поголовья горные районы занимают первое место, здесь сосредоточено более 496 тыс. голов или 54,5%, в том числе коров 217 тыс. или 51,6% от всего крупного рогатого скота республики. Разводимый скот, хотя обладает весьма ценными хозяйственно-биологическими особенностями, характеризуется поздноспелостью, низкой продуктивностью и не может в современных рыночных условиях удовлетворить запросы товаропроизводителей. Среднегодовой удой на фуражную корову в большинстве хозяйств составляет 400-600 кг, а живая масса реализуемого на мясо скота не превышает 180-230 кг в возрасте 30-36 месяцев. Такое состояние разводимого скота явилось результатом отсутствия какой-либо племенной работы и крайне низкой техники разведения его, а также отсутствия элементарной заботы об улучшении кормления, ухода и содержания животных. Положительными свойствами разводимого здесь скота являются приспособленность к суровым горным условиям и высокая способность использования пастбищ.

Мероприятия, проводимые с целью повышения продуктивности разводимого в горах скота, положительного результата не дают, завозимые чистопородные животные плохо уживаются в экстремальных условиях горной зоны, среди них наблюдается значительный отход, продуктивность их при существующих кормовых и прочих условиях снижается почти до уровня горского скота. В связи с этим возникла необходимость замены малопродуктивного позднеспелого скота более скороспелым мясным. 
Дагестанским НИИСХ выведен новый высокопродуктивный мясной тип скота, сочетающий в себе лучшие качества исходных пород - высокую мясную продуктивность, скороспелость, большую живую массу и хорошую приспособленность к суровым природно-климатическим условиям горной зоны. 

Созданный мясной тип отвечает следующим требованиям:

- крепкая конституция и хорошие экстерьерные формы;

- средний удой коровы за лактацию 400-600 кг;

- средняя живая масса быков-производителей 450-600 кг;

- живая масса взрослых коров 330-360 кг;

- убойный выход у бычков выше средней упитанности 58-60%.

Распространение мясного типа скота предусматривается во всех 22-х районах горной провинции, расположенных на высоте 1500-2800 м. над уровнем моря.

Количество нового мясного типа скота, условно названного «Горный кабач», в перспективе можно довести в горной зоне до 100 тыс. и более голов.    

При одинаковых условиях кормления и содержания коровы мясного типа превосходят по живой массе горских и улучшенных сверстниц соответственно на 148 и 87 кг. Живая масса бычков к 18-20 – месячному возрасту достигает 330-365 кг, телок 280-300 кг. При откорме бычки способны дать 1000-1200 г среднесуточного прироста при затратах корма 7,5-8,0 корм. ед. Убойный выход составляет 58-60%, выход мякоти в туше 77,0, костей – 17,3%. Жир в туше в виде полива, мясо нежное с хорошо выраженной мраморностью, конкурентоспособен с отечественными и зарубежными аналогами.

Задача дальнейшего разведения созданного мясного типа скота состоит в том, чтобы путем однородного подбора продолжить закрепление и консолидацию наследственности, то есть добиться того, чтобы они устойчиво передавали потомству свои высокие мясные качества, скороспелость, устойчивость к различным заболеваниям, таким как туберкулез, бруцеллез и т.д.

Эти качества нового мясного типа делают его популярным и способствуют широкому распространению в горной зоне.
 Область применения
Животноводство, скотоводство. 
3. Экономическая эффективность 
Выращивание и откорм бычков мясного типа скота в суровых условиях гор позволяет получать дополнительно в среднем на голову 111 кг живой массы, что в убойной массе составляет 65,5 кг чистого мяса или 16,4 тыс. руб. (250 р.х65,5 кг) по нынешним рыночным ценам.

4. Социальная значимость  
Выполнение инновационного проекта позволит создать условия для ускоренного развития новой отрасли – горного мясного скотоводства, позволяющий в конечном счете получать без дополнительных затрат более 10 тыс. тонн конкурентоспособной, экономически чистой и дешевой говядины. Кроме того, даст возможность создать дополнительно более 500 рабочих мест.

5. Разработчики проекта - отдел скотоводства, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева. 

6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Повышение мясных качеств кавказской бурой породы скота
1. Сущность инновационного проекта
Для повышения живой массы молодняка коров кавказской бурой породы в начале осеменяли глубокозамороженной спермой быков Абердин-ангусской породы, и со временем (второй год работы) использовали быков этой же породы, завезенных из Волгоградской области, и галловейских быков из Казахстана.

Помесный молодняк рождался более мелким, чем кавказские бурые телята, но рос и развивался быстрее. Исследования проводились в обычных условиях, принятых в хозяйстве.
Выращивание помесного поголовья по технологии мясного скотоводства – с матерями до 8-9 месяцев показало, что к 11-13 месяцам молодняк достигал живой массы 170-200 кг.

После 6 месяцев откорма в среднем прирост живой массы помесных бычков составил 181 кг, а среднесуточный прирост 1034,3 г.

2. Область применения    Животноводство, скотоводство.

3. Экономическая эффективность. Экономический эффект от внедрения этого приема составит, на телках и бычках в обычных условиях выращивания 3600-6000 руб., а при интенсивном откорме в течение 5 месяцев 18000 рублей (стоимость 1 кг живой массы принята 120 рублей).

4. Социальная значимость. Использование предлагаемого инновационного проекта «Повышение мясных качеств кавказского бурого скота» будет способствовать решению следующих задач:

- увеличение производства говядины за счет получения и выращивания определенного количества помесного молодняка. Для стада в сто коров это количество может составить ориентировочно 50-60 голов;

- получать помесный молодняк с улучшенным качеством мяса.

5. Разработчики проекта - отдел скотоводства, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева. 

6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Повышение жирномолочности кавказских бурых коров
1. Сущность инновационного проекта. 
Работа проводилась в плане совершенствования племенных и продуктивных качеств скота кавказской бурой породы.

Для повышения жирномолочности кавказских бурых коров было проведено скрещивание с джерсейским быком.

Изучение продуктивных качеств помесного поголовья с 50, 25,12,5 процентными долями крови джерсеев показало, что такой прием способствует повышению содержание жира и белка в молоке помесных коров, придает их экстерьеру формы скота молочного направления продуктивности и улучшает форму вымени.

Помесный молодняк рождается крепким и здоровым, приспособленным к разведению в горной провинции почти не отстает в росте и развитии от чистопородного кавказского бурого.

Продуктивные качества коров были изучены у помесных с 50% долей крови, джерсеев по восьми лактациям, у помесных с 25% долями крови по пяти лактациям и у помесных с 12,5% долями крови по трем лактациям.
Проведенные исследования позволили сделать заключение о том, что скрещивание кавказских бурых коров с джерсейским быком позволяет улучшить экстерьер и форму вымени коров, повысить жирность молока на 0,72-1,17%, а содержание белка на 0,19-0,74%.

2. Область применения.  Животноводство, молочное скотоводство.

3. Экономическая эффективность. Подсчет экономической эффективности показывает, что от помесных коров 1/2, 1/4, 1/8 в расчете на одну голову получено соответственно больше молочного жира на 175,8, 76,9 кг и 41,6 кг, что в пересчете на сливочное масло и в переводе на деньги составило соответственно 53825 руб., 23550 руб. и 12750 рублей.

4.Социальная значимость проекта. Использование предлагаемого инновационного проекта «Повышение жирномолочности кавказских бурых коров» будет способствовать решению следующих задач:

- увеличение производства экологически чистой молочной продукции и улучшению ее качества;

- улучшение экстерьера и особенно формы вымени помесных коров и как результата приспособленности их к машинному доению. 
5. Разработчики проекта - отдел скотоводства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Ресурсо-энергосберегающая технология стационарного 
животноводства для горных территорий
1. Сущность инновационного проекта
До сих пор для строительства в горах привязываются те же самые проекты животноводческих помещений, что строились в равнинных условиях. В связи с этим проводились в больших масштабах землеройные и планировочные работы, полностью изменяющие рельеф горной местности. 

1.1. В предлагаемом проекте в качестве главных задач приняты: при выборке участка под строительство фермы вписаться в рельеф местности, не нарушая его целостности; отказ от планировочных работ, нарушающих сложившиеся структуры  почвогрунтов; занять под ферму склоновые участки, не пригодные для земледелия; добиться максимальной компактности объектов для сокращения длины коммуникаций и удешевления стоимости строительства, но обеспечивая при этом оптимальные санитарно-зооветеринарные, противопожарные требования, а также комфортные условия для работы.

1.2. Основное здание молочно-товарной фермы предназначено для содержания коров, получения и содержания телят, хранения, переработки и раздачи кормов, доения и переработки молока, поения животных, хранения готовой продукции (молока, кисломолочных продуктов, масла, сыра, творога и др.), хранения годичного запаса навоза. Здание выполнено в моноблоке и отвечает соответствующим требованиям.   


Разработка защищена патентом на изобретение № 2182762 (авторы: Галимов Абдулгалим Хизбуллахович, Галимов Низами Абдулгалимович). Патент зарегистрирован в Государственном реестре изобретений Российской Федерации, Москва, 27 мая 2002 г.

1.3. Санитарно-техническое обеспечение фермы
• Освещение в помещении естественное, обеспечивается за счет устройства оконных проемов (или набора из стеклоблоков) по всей площади торцовой стены. По нормативам световой коэффициент составляет 1/10 - 1/15, в нашем проекте он составляет 1/6 , что в два раза выше нормы.

• Система вентиляции-приточно-вытяжная, с естественным побуждением одной вентиляционной шахтой, как из помещения для содержания животных, так и из помещения для хранения и раздачи кормов. Приток воздуха через дверные и оконные проемы.

• Искусственное отопление не предусмотрено. Оптимальная температура 5-10оС в помещениях обеспечиваются за счет: тепла земли; сокращения потерь её через наружные ограждения; тепла, выделяемого самими животными; тепла от биотоплива (навоза) в навозохранилище, тепла от вакуум насоса и солнечной энергии через оконные проемы.

• Система канализации фермы включает небольшой жижесборник, рассчитанный на сточные воды от мойки молочной посуды и рукомойника, а также ливневой канализации с территории фермы, стоки которой собираются в открытый биопруд из которого используются для орошения фермерских земель.

1.4. Водоснабжение – чистой водой обеспечивается из емкости, устанавливаемой в земле на командной точке. Заполнение емкости из водопровода или из другого любого источника питьевой воды (например, родника, и др.). Из молочного отделения теплая вода зимой поступает к автопоилке.


1.5. Доение коров производится переносными доильными аппаратами, вместо доильного ведра используется молочная фляга на 40 м. 

Для хранения молочных продуктов отгораживается бокс с теплоизоляцией и холодильной установкой.
1.6. Универсальность фермы для содержания различных животных. Одной из положительных качеств фермы является возможность трансформации её для содержания различных видов и половозрастных групп животных при незначительных затратах на приспособления, не касающиеся основных технологических позиций.
2. Область применения - животноводство в целом; молочное скотоводство.

3. Экономическая эффективность. Расчеты показывают, что предложенная инновационным проектом ферма имеет высокую эффективность за счет сокращения затрат по строительству, других материальных затрат, энергии, транспортных расходов и ручного труда.

4. Социальная значимость. Труд животновода (скотника, доярки) при обслуживании животных на проектной ферме из изнурительно-тяжелого, не престижного, низкооплачиваемого, связанного с антисанитарными условиями превращается во вполне престижный, высокооплачиваемый.

Предлагаемая технология позволяет резко повысить культуру производства и обеспечить наивысшую производительность труда и эффективность производства.

5. Разработчики проекта - лаборатория по проблемам «Горы» ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.

6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Создание массива животных мясного типа с разработкой технологии производства ягнятины и молодой баранины в горно- отгонном овцеводстве
1. Сущность инновационного проекта 
Анализ современного состояния и породообразовательного процесса мирового овцеводства показывает, что отрасль развивается по пути интенсификации производства мяса-баранины. По данным ФАО, за последние 10 лет поголовье овец сократилось на 11%, а производство мяса возросло на 32% за счет выхода баранины на одну матку в год. По оценкам экспертов баранина относится к наиболее ценным видам мясной продукции. Цена баранины за последние годы высокая и составляет 4,6-4,8 тыс.долларов за 1 тонну в убойной массе, что выше цены на говядину на 34-32%, свинины - на 44-50%, птицы - на 460-480%. В связи с этим, в последние десятилетия во многих странах, где производство шерсти оказалось убыточным, были разработаны и осуществлены национальные программы развития мясного и мясошерстного овцеводства.
Сегодня доля баранины в структуре всех видов мяса в России составляет 2,9%, в Дагестане -32,4%, в мире 5,6%. По показателю среднедушевого потребления этого вида мяса Россия занимает одно из последних мест в мире с показателем 1,5 кг в год, что почти в 4 раза меньше нормы, рекомендованной ФАО. В Дагестане этот показатель составил в 2005 г. – 7,2 кг, в 2006 г. -9,8 кг, в 2010 г. -8,9 кг и в 2011 г. – 8,7 кг.

При убыточности производства шерсти в республике более 40%, рентабельность производства баранины в пределах 32-34%.

Учитывая сложившуюся ситуацию в отечественном овцеводстве и опираясь на международный опыт развития отрасли, Дагестанским НИИСХ разработана программа создания нового высокопродуктивного типа мясошерстных овец с шерстью кроссбредного типа с внедрением технологии производства молодой баранины в горно-отгонном овцеводстве республики.

2. Область применения – горная провинция
3. Экономическая эффективность.

Исходные данные прогнозирования (расчета) экономической эффективности: возраст животных для забоя – 150 дней, среднесуточный прирост массы тела 210 г, живая масса перед забоем (в средней) 31,5 кг, убойный выход мяса 45%, расчет эффективности в табл. 1.

	Доходная часть
	
	Расходная часть
	

	Статья доходов
	
	Статья расходов
	

	Баранина – ягнятина, кг
	14,2
	Концкорма (15 кг х 10 руб.)
	150

	Цена реализации за 1 кг, руб.*
	470
	Минеральная подкормка, руб.+
	150

	Выручка от реализации мяса, руб.
	6694
	Оплата за уход и содержание, руб.
	125

	Овчина шерстная за 1 шт. руб.
	300
	Накладные расходы, руб.
	2000

	Всего выручки, руб.
	6994
	
	2425

	Прибыль 6994-2425=4499
Рентабельность 4499:2425=186%


            * Стоимость Новозеландской ягнятины в магазинах

                     «МЕТРО» г. Москва дифференцирована в пределах

                     от 799 до 1299 руб. за 1 кг.

4. Социальная значимость. Осуществление программы переориентации направления отрасли созданием новых стад интенсивного типа с использованием северокавказской мясошерстной и перспективных пород мирового генофонда, внедрение технологии производства ягнятины, обеспечить повышение продуктивности животных и конкурентоспособность отрасли овцеводства.

5. Разработчики проекта -  отдел овцеводства и козоводства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6. Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
e-mail:  niva1956@mail.ru 

Создание крупной механизированной фермы молочных коз с законченным циклом производства продукции
1. Сущность инновационного проекта заключается в создании крупной механизированной фермы молочных коз с законченным технологическим циклом производства продукции. При этом планируется содержать на ферме 500 маток, 200 козочек, 50 козликов и 10 производителей. Козлы-производители будут представлены самой высокопродуктивной в мире зааненской породой, матки и молодняк - русской, чехословацкой, тоггенбургской породами и их помесями от скрещивания с производителями зааненской породы.

Планируем получить от одной дойной матки 150 л товарного молока и 6,5 кг (чистого) мяса в течение одного года. Молоко от коз предусматривается получать круглый год. В этих целях окот будет проводиться в марте и октябре.

Для индивидуального учета продуктивности животные будут чипированы.

Дойку коз предусмотрено осуществлять механическими доильными установками.

Индивидуальный учет продуктивности будет производиться в автоматическом режиме с помощью чипов, установленных на козах и доильных установках.

Согласно технологическому режиму молоко после дойки автоматически поступит в холодильные емкости (цистерны), затем (после первичной обработки) на автоматическую линию розлива молока, где его будут разливать в емкости с объемом – 1 л; 0,5 и 0,25 л.

Дойку коз, охлаждение молока и его розлив будут осуществлять на оборудовании итальянского производства.

Рацион коз в зимний период будет состоять из концентратов, сена и капусты. Летом и весной коз будут пасти, при этом дополнительно получать и концентраты.

Сено и капусту козы получат в измельченном виде, раздача всех видов кормов будет осуществляться кормораздатчиком.

Воду козы получат из автопоилок.

2. Область применения. 
Животноводство, козоводство.
3. Экономическая эффективность. 
Доходная часть фермы в расчете на одну дойную козу будет формироваться из реализованного товарного молока – 150 л, что с учетом рыночной его стоимости (100 руб. за 1 л) составляет 15000 руб., плюс стоимость одного козленка в возрасте 8 мес. с живой массой 16 кг (чистое мясо – 6,4 кг), что в переводе на деньги составит 1600 руб. Всего на одну дойную козу доход составит 16600 рублей, а на все поголовье – 8,3 млн. рублей.

Расходная часть на одну козу состоит из стоимости израсходованных концентратов – 1500 руб. (180 кг); грубых кормов -  2062 руб. (450 кг) и сочных кормов (капуста 18 кг) - 600 руб.; итого – 4162 руб. На все маточное поголовье расходы по кормам составят 2,08 млн. руб.

Уход за козами будут осуществлять 2 работника, а дойку и дальнейшую переработку молока проводит один оператор.

Заработная плата чабана - 7 тыс., а оператора - 10 тыс. руб. в месяц, что всего составляет 288000 руб. на год.

Расходы на корма и на обслуживающий персонал на 500 дойных маток составляет теоретически – 2,4 млн. руб. Расходы на корма и обслуживание остальных 260 животных (козочки, козлики и производители) составят всего 479,4 тыс. руб.

Расходная часть на содержание всего поголовья составит на год –    2,08 млн. + 0,479 млн. = 2,6 млн. руб.

Рентабельность разведения молочных коз, определенная расчетным методом составит 129%, что указывает на высокую экономическую эффективность.

4. Социальная значимость. 

Ввод в эксплуатацию механизированной фермы на 500 молочных коз   в пригороде Махачкалы будет способствовать обеспечению детских учреждений диетическим козьим молоком, а продажа его в расфасованном виде в обычных магазинах позволит любому гражданину приобрести его.

5. Разработчики проекта - Алибулатов М.М. – глава КФХ «Азамат», отдел овцеводства и козоводства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева.
6.Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18.
                                       e-mail:  niva1956@mail.ru 

Гусе-ферма

1.Сущность инновационного проекта
Республика обладает значительным потенциалом для развития гусеводства: благоприятные природно-климатические условия, наличие научных кадров и низкая занятость населения.

Реализация проекта позволит внести существенный вклад в повышение устойчивости обеспечения населения Республики Дагестан и других регионов СКФО в мясе птиц, и увеличении в его доле гусиного мяса. 

Учитывая ряд факторов, таких как растущие рынки, изменение структуры спроса на продукты питания, рост доходов населения и т.п. перспективы рынка сбыта продукции племрепродуктора в масштабах Республики Дагестан и других регионов России, Ближнего и дальнего Зарубежья следует признать исключительно широкими.

Доля мяса гусей в общем объёме мяса птицы в России, в т.ч. в Республике Дагестан составляет около 1 %. В настоящее время спрос на гусиное мясо растёт, ожидается, что его доля будет расти, примерно до 10%, в развитых странах этот показатель достигает до 25%. В России около 30% гусей выращиваются в Зауралье, на Юге гусеводство развито, в основном в Ростовской области. Растёт спрос на гусиное мясо в регионах, в которых преимущественно проживают мусульмане. Развитию подотрасли способствует также высокая рентабельность гусеводства. 

Проект направлен на создание гусеводческого племрепродуктора 2-го порядка для выведения гусят, с последующей реализацией суточного и подрощенного молодняка сельхозпредприятиям, фермерским и частным хозяйствам Республики Дагестан и других регионов СКФО. 

2. Область применения. 

Гусеводство. 

3. Экономическая эффективность.

Общий объем инвестиций   -   43,6 млн. руб.

Объем затрат - 15,1 млн. руб.
Прибыль - 9,7, млн.руб.
Уровень рентабельности -   103,8 %
Срок окупаемости - 4,5 года.

4. Социальная значимость. 

Использование предлагаемого нами инновационного проекта способствует: 
· внедрение современных производств, повышающих устойчивость развития агропромышленного комплекса;

· обеспечение потребности населения республики качественным, экологически чистым и недорогим гусиным мясом, яйцами и другой продукцией гусеводства, промышленности пухом, пером, гусиным жиром, а также гусиным пометом;

·  повышение занятости населения и уровня благосостояния жителей республики, снижение социальной напряжённости и создание условий для закрепления населения на селе.

5. Разработчики проекта - отдел животноводство ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева. 

6.  Адрес и контактные телефоны: 367014, Республика Дагестан, г. Махачкала, просп. Акушинского, Научный городок, ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф.Г.Кисриева, тел. 60-26-01, 60-26-18. 

E-mail:  niva1956@mail.ru
Организация племзавода по кавказской бурой породе
1. Сущность инновационного проекта. 

Дагестан является единственным регионом Российской Федерации, в котором разводят скот кавказской бурой породы. Поголовье скота кавказской бурой породы составляет около 100 тыс. голов. Разведением племенного поголовья занимаются пять племрепродукторов с поголовьем 2300 голов, в том числе 1200 коров. Однако в стране отсутствует племенной завод, который должен обеспечить племенными быками (спермой) и ремонтными тёлками классов элита-рекорд и элита племрепродукторы. Это значительно ограничивает возможность ведения племенной работы с использованием высококачественного племенного материала.

Создание в республике племенного завода по разведению кавказской бурой породы скота будет способствовать получению высококлассного поголовья бычков и телок, а, следовательно, и росту молочной и мясной продуктивности, как в племрепродукторах, так и в пользовательских хозяйствах.

Ориентировочная молочная продуктивность коров по первой лактации не менее 3000, по второй лактации 3500 кг и по третьей лактации и 3800 кг молока с содержанием жира 3,8% и белка 3,2 %, с количеством молочного жира соответственно 114 кг, 133 кг и 144 кг и белка 96 кг, 112 кг и 122 кг.

2. Область применения. Скотоводство. 

3. Экономическая эффективность. Годовая потребность только пяти племрепродукторов, имеющихся в республике, составляет 240 – 300 ремонтных телок. Племзавод с поголовьем 200 коров может продавать ежегодно 35 – 40 ремонтных телок. Следовательно, спрос на это высококлассное поголовье гарантирован.

Объем инвестиций         -  10 млн. руб;

Общий объем затрат     -  48,86 млн. руб;

Выручка от реализации - 61,55 млн. руб;

Прибыль                            - 2,69 млн. руб

Рентабельность            -   4,57 %

Срок окупаемости – 5 лет.

4. Социальная значимость.  

Улучшение экономических показателей сельхозтоваропроизводителей, создание дополнительных рабочих мест. 

5.Разработчик проекта -  отдел скотоводства ФГБНУ Дагестанский НИИСХ имени Ф Г. Кисриева.

6.Адрес и контактные телефоны: Республика  Дагестан,  г.Махачкала,  пр. Акушинского,   Научный городок,   ФГБНУ Дагестанский  НИИСХ  имени  Ф Г. Кисриева. 60-26-02; 60-26-18; E-mail: niva1956@mail.ru.
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