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"Ал-Тест" 
Средство для экспресс -диагностики субклинического мастита у овцематок 


Махачкала 2020
Воспаление молочной железы – мастит – является одним из широко распространенных заболеваний среди маточного поголовья сельскохозяйственных животных.  Согласно данным ряда отечественных  и зарубежных ученых болезнь охватывает до 44% овцематок. Тем самым наносит ощутимый экономический ущерб сельскому хозяйству, который слагается не только из снижения продуктивности маток, связанного с уменьшением удоев, ухудшением санитарно-технологических качеств получаемого молока, снижением привесов, смертностью, с отставанием в росте и развитии молодняка, а также затратами на проведение лечебно-профилактических мероприятий.  
Наряду со снижением секреции молока изменяются его и качественные характеристики. Установлено, что при субклиническом мастите количество соматических клеток увеличивается в 20 раз, молоко не имеет видимых изменений, отличается от молока здоровых животных только по физико-химическому составу и физическим свойствам .
Вследствие протекающих в молочной железе воспалительных процессов под влиянием жизнедеятельности микроорганизмов, молоко теряет  физико-химический баланс Выявление воспалительных процессов в молочной железе до появления клинических признаков,  основанное на контроле изменений физико-химических свойств молока – важное звено в успешном лечении больных маститом животных.
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Ал-тест (Al-test)- диагностическое средство в форме раствора, предназначенное для диагностики субклинического мастита у овцематок.
 По внешнему виду препарат представляет собой жидкость темно-красного цвета. Допускается наличие незначительного осадка
 Выпускают Ал-тест расфасованным по 100 мл в стеклянных флаконах, укупоренных резиновыми пробками и обкатанных алюминиевыми колпачками. Каждую единицу фасовки маркируют с указанием: наименования предприятия изготовителя; его адреса и товарного знака; название препарата; даты изготовления; названия и содержание компонентов препарата; способа применения; надписи «Для животных»; срока годности (месяц, год); условий хранения; информации о подтверждении соответствия; обозначения стандарта и снабжают инструкцией по применению.

ПОРЯДОК ПРИМЕНЕНИЯ

 Ал-тест применяют для диагностики мастита и оценки результатов лечения путем постановки качественной реакции с образцом паренхимного молока. Исследования проводят с первого дня после окота, в период лактации и запуска.




 Отбор пробы молока от овцематки для диагностики на субклинический мастит с помощь молочно-контрольной пластинки (МКП)  и диагностикума Ал-Тест

Исследования проводят на молочно-контрольной пластине предназначенной для диагностики мастита мелкого рогатого скота. В луночки надаивают из каждой доли вымени молоко, чтобы заполнить нижнее углубления лунок объемом в 0,5 мл, дозатором  вносят 0,5 мл Ал-теста и перемешивают путем вращения пластины в горизонтальной плоскости 10-15 секунд.


 Добавление диагностикума согласно инструкции .


Реакцию учитывают по степени образования желеобразного сгустка, который является основным критерием оценки реакции с диагностикумом, и по изменению цвета смеси.
Реакцию считают отрицательной (-), если смесь молока с Ал-тестом остается в виде однородной жидкости, а цвет смеси бледно малиновый.
Реакцию считают сомнительной, если смесь молока с диагностикумом еле заметно загустевает или образует несформировавшееся желе (+/-), а цвет смеси малиновый.
Реакцию считают положительной, если смесь молока с диагностикумом образует сформировавшийся желеобразный сгусток, который легко выскальзывает из лунки (+) или плотный сгусток, с трудом выбрасываемый из лунки пластинки (++), а цвет смеси пурпурный.
 Для дифференциации субклинического мастит, а от раздражения вымени, проходящего без врачебного вмешательства, необходимо через 24-36 часов провести повторное исследование.
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 Правая лунка (доля вымени) ++ 
Левая лунка (доля вымени) +++
Разработанный диагностикум, состоящий из сульфанола и крезолового красного, позволяет диагностировать воспаление молочной железы у овцематок на ранней стадии.

Изучение эффективности разработанного диагностикума в сравнении с масттестом  для диагностики субклинического мастита у овец

	№ 
п/п
	Наименование диагностикума
	Исследовано проб
	Выявлено положительно реагирующих
	%

	1.
	Разработанный диагностикум
	211
	23
	10,9

	2.
	Масттест 2%-ный
	211
	19
	9,0



Диагностическая эффективность  разработанного диагностикума, выше по сравнению с отечественными аналогом: масттеста - 2%-ного в среднем 4,3%.
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Проведенными исследованиями было установлено, что мастит у овцематок имеет широкое распространение, и диагностика его на ранней стадии имеет большое практическое и научное значение.
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Разработан Прикаспийским зональным НИВИ – филиалом ФГБНУ «ФАНЦ РД» 
367000, Республика Дагестан г. Махачкала, ул. Дахадаева, 88 телефон: 8(8722) 68-27-02                                                E-mail: pznivi@bk.ru
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